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Konference Works, 
Artists, Audiences. Art in 
Contemporary Cultural Systems,  
Poznaň 24. – 25. března 2011

Mezinárodní konference Díla, umělci, obe-
censtvo. Umění v současných kulturních sys-
témech, pořádaná Institutem etnologie 
a kulturní antropologie Univerzity Ada
ma Mickiewicze a Poznaňskou společnos
tí přátel umění a vědy, se zaměřila na teore
tické práce a práce o umění uplatňovaném 
v minulosti i v současnosti v rámci majorit
ní společnosti i v rámci společností mino
ritních, založené na vlastních výzkumech. 

Na konferenci vystoupili odborníci 
a badatelé z Polska, České republiky, Slo
venska, Litvy, Ukrajiny, Norska, Makedo
nie a Ruska. Mezi referujícími se objevi
li jak pracovníci z univerzitních pracovišť 
(hostitelská Univerzita Adama Mickiewic
ze, dále Univerzita Karlova, Masaryko
va univerzita, Národní univerzita kultury 
a umění v Kyjevě, Univerzita v Gdaňsku, 
Univerzita pedagogiky a inženýrství na 
Krymu, Univerzita Konstantina Filoso
fa v Nitře, Univerzita sv. Cyrila a Meto
dějě ve Skopji, Telemark University v Pors
grunnu), tak i pracovníci různých dalších 
odborných institucí (Národní akademie 
věd Ukrajiny, Národní akademie umění 
Ukrajiny, Ruská akademie věd, Státní aka
demie designu a umění Ukrajiny, Muzeum 
Wnętrz Dworskich v Ożarówě, Kyjevské 
národní muzeum ruského umění a Akade
mie výtvarných umění Litvy). 

Témata konferenčních příspěvků se 
pohybovala v několika rovinách. Na počát
ku konference zazněly příspěvky pře
devším teoretické, a to od A. Křížové 
s názvem Od lidového umění k pop-kultu-

ře. Hledání předmětu bádání v české etnolo-
gii 20. století a příspěvek A. Stanisze Využi-
tí kultury versus metanarace o kultuře. Střet 
antropologie a umění. Další tematickou 
rovinou konference byla kultura, respekti
ve lidová kultura a umění v rámci etnických 
menšin, na toto téma s příspěvky vystoupi
li M. Selivatchov (Lidové umění 20. stole-
tí v etnicky smíšených oblastech), J. Holas 
(Tradiční lidové umění pěstované maďar-
skou minoritou v českých zemích), S. Ryzha
kova (Tradiční umění, profesionální umění 
a vznik „etnických forem“), M. Bezouško
vá (Umění v ukrajinských etnických spolcích 
v České republice na počátku 21. století), 
N. A. Muftieva (Krymské tatarské etnic-
ké motivy v moderním dekorativním umění 
Krymu), E. Kotlyar (Židovská lidová sty
listika v nástěnných malbách ve východ
ních evropských dřevěných synagogách) 
a L. Lehoczká a K. Vanková (Reflexe umě-
lecké tvorby Eleny (Ilony) Lackové: „Jak vzni-
kalo naše romské divadlo“). 

Některé příspěvky reflektovaly umě
ní majoritní společnosti, a to nikoli pou
ze v lidové kultuře, ale také v institučním 
zakotvení. Jmenujme W. Kuligowskiho 
s jeho příspěvkem Posvátných třiatřicet 
metrů. Analýza diskurzu kolem postavy Ježí-
še Krista Krále všech svatých ze Świebod
zinu, J. Eichstaedta (Jedná se opravdu 
o skutečnost? O historických formách pre-
zentace na muzejních výstavách), J. Blaziu
na (Uchování kostelních a klášterních obra-
zů od počátku devatenáctého do počátku 
dvacátého století), A. Kwaśniewskou (Jak 
se umění pro turisty stalo etnickým symbo-
lem – příklad vyšívání), O. Kosminu (Ukra-
jinský etnodesign: problémy a perspektivy), 
A. W. Brzezińskou (Made in „polská obec“ 
– současný etnodesign tradiční polské kultu-
ry), M. Chapkunoskou (Semiotický význam 



530

z P r á V A

šperku), G. Skliarenka („Hry s dějinami“ 
v současném ukrajinském umění), V. Moro
zova (Středověké motivy a tradiční elemen-
ty v současném norském náboženském umě-
ní (vliv děl Gunnara Torvunda)), R. K. 
Nawrockiho (Demokratický umělecký pro-
stor), T. Kochubinskou (Pohádka v umě-
ní: Způsob vyjádření ideje národního ducha 
(na příkladu výstavy „Pohádka“ v kyjevském 
národním muzeu ruského umění)) a nako
nec A. Pomiecińského (Umění a nová 
sociál ní hnutí).

Konference pod vedením Waldemara 
Kuligowskiho zprostředkovala zúčastně
ným vědcům i publiku vzájemné setkání 
a možnost vyměnit si zkušenosti z výzku
mu a z odborné práce nejen v úrovni před
nesených příspěvků a následné diskuse, ale 

i během neformálních přidružených akti
vit. Do programu vědeckého setkání byl 
zahrnut slavnostní večer pořádaný v tra
dičním středověkém koloritu ve spolupráci 
se zástupci města Poznaně a rovněž exkur
ze do galerie národního muzea s odbor
ným výkladem hlavního kurátora sbírek. 

Konference v polské Poznani předložila 
vědecké obci pestrou mozaiku tradičních 
i moderních přístupů k antropologii kul
tury. Umožnila setkání vědců z různých 
zemí, jejichž jednotícím prvkem je zájem 
o umění a mapování lidového umění par 
excellence. Cenný byl také podrobný náhled 
na celou škálu nejrůznějších úhlů pohledu 
na konferencí stanovenou tematiku zkou
mání kultury. 

Markéta Bezoušková & Jakub Holas


